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herCAREER: Susanne Porsche macht Frauen Mut, den eigenen Weg zu gehen.
Keynnote-Speakerin der herCAREER, die Karrieremesse für Frauen am Standort München

[bookmark: _GoBack]Parsdorf bei München, 27.08.2015

„Wenn man etwas bewegen will, darf man sich ganz auf seinen eigenen Mut verlassen“, meint Susanne Porsche und hat das auch schon vorgemacht: Sie ist erfolgreiche Film- und Fernsehproduzentin und Gründerin. Im Laufe ihrer Karriere hat sie insgesamt drei Unternehmen gegründet und eines übernommen. Seit 1999 ist sie Mitglied im erweiterten Vorstand des Fördervereins der Europäischen Akademie für Frauen in Politik und Wirtschaft. 

Porsche wird auf die herCAREER in München kommen und dort verraten, worauf es beim erfolgreichen Gründen ankommt. Mit ihrem Vortrag will sie Frauen Mut machen, ihren Weg zu verfolgen und eigene Pläne zu verwirklichen
Mit guten Ideen, viel Leidenschaft und einer Portion Chuzpe hat Susanne Porsche sich im Filmgeschäft durchgesetzt. Ebenso wichtig: Eine profunde Marktkenntnis. Sie ist selbst Mutter von drei Kindern und meint: „Mütter haben ein Recht darauf, ihre Kinder gut versorgt zu wissen, damit sie arbeiten gehen können!“ Sie macht vor allem das Fehlen von Ganztagsschulen dafür verantwortlich, dass so wenige Frauen gründen. Sie für eine Gründung zu begeistern, ist also eine gesellschaftliche Aufgabe. Und eine dringend notwendige: „Wir nehmen im Moment eine immense Ressourcenverschwendung in Kauf!“, kritisiert Susanne Porsche. „Männer und Frauen haben die gleichen Fähigkeiten, Begabungen und Talente!“, meint sie. Dass sie immer noch den größten Anteil des Familien-Managements übernehmen müssten, ist ihr deshalb unverständlich. 

Im Interview erzählt sie, wie Frauen am Besten gründen und wen sie sich an die Seite holen sollten um erfolgreich zu sein. Sie verrät auch, wie sie im Laufe ihrer Karriere mit Rückschlägen umgegangen ist.

Anhang: Interview mit Prof. Susanne Porsche.

Über die herCAREER

Die Karrieremesse herCAREER ist die erste und einzige Messe Deutschlands, die alle Aspekte einer weiblichen und familiären Karriereplanung berücksichtigt. Die Messe richtet sich an Absolventinnen, Frauen in Fach- und Führungspositionen und Existenzgründerinnen. Hier stellen sich attraktive Arbeitgeber vor, die sich ausdrücklich für Frauenförderung und Frauen im Management engagieren. Die zahlreichen Angebote zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf, zu Weiterbildungsmöglichkeiten und rund um das Thema Existenzgründung machen die Messe einzigartig.

Die herCAREER spricht Frauen an, die gerade den Einstieg, Aufstieg oder Wiedereinstieg nach einer Elternzeit planen - ganz gleich, ob im Angestelltenverhältnis oder im Zuge einer Existenzgründung. Aber auch Männer, die sich dem Thema der Vereinbarkeit von Familie und Beruf verpflichtet fühlen, sind willkommen.
 
Die Teilnehmerinnen erwarten spannende Keynote-Vorträge, unter anderem von Heidi Stopper, ehemaliger Personalvorstand bei der ProSiebenSat.1 Media AG, und Prof. Susanne Porsche, Film- und Fernsehproduzentin.

Die Messe wird unter der Schirmherrschaft von Ilse Aigner, stellvertretende Ministerpräsidentin und Staatsministerin für Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie, Emilia Müller, Staatsministerin für Arbeit und Soziales, Familie und Integration, sowie Peter Driessen, Hauptgeschäftsführer der IHK für München und Oberbayern durchgeführt.
 
Einzigartige Netzwerkveranstaltung
Ergänzt wird die Messe durch das Netzwerk-Event herCAREER@Night im Rahmen dessen Personalverantwortliche, Unternehmer/innen, Existenzgründer/innen und Experten/-innen der unterschiedlichsten Branchen Tischpatenschaften übernommen haben, um den Teilnehmerinnen die Möglichkeit zu geben, ihr berufliches Netzwerk zu erweitern. Die Table Captains können aber auch Frauen in ihrer Karriereplanung bestärken und unterstützen. Die Teilnehmerinnen treffen auf Esther Eisenhardt, Gründerin von MomPreneurs, Frank Kohl-Boas, Head of HR Northwest, Central & Eastern Europe bei Google Germany, Freya Oehle, Gründerin von spottster sowie viele weitere. Siehe auch unter www.her-career.com/atNight.
Die herCAREER findet statt am 15. und 16. Oktober 2015 im MTC world of fashion - Haus 1, Taunusstraße 45 / Ingolstädter Straße 45, 80807 München.
 
Die herCAREER@Night findet am Abend des ersten Messetages statt, also dem 15.10.2015. Hierfür ist eine separate Anmeldung erforderlich.

Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen herCAREER gibt es unter www.her-career.com, über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER und Facebook her-CAREER sowie 
zur herCAREER@Night unter www.her-career.com/atNight
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