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Pressemitteilung 
(5.768 Zeichen)
herCAREER: Auch für Männer gut
In dieser Woche startet in München die herCAREER. Das ist die erste und einzige Karrieremesse für Frauen in Deutschland, die alle Aspekte einer weiblichen und familiären Karriereplanung berücksichtigt. Gründerin und Geschäftsführerin Natascha Hoffner fordert im Interview deshalb auch Männer auf, bei der Messe dabei zu sein.

Frau Hoffner, Männer auf einer Karrieremesse, die für Frauen gedacht ist … Ist das wirklich Ihr Ernst?
Natascha Hoffner: Natürlich, von mir gibt es ein ganz klares Ja auf diese Frage. Wir brauchen ganz einfach Männer, die Frauen in ihrer beruflichen Planung unterstützen und den Rücken freihalten wie dies bereits bei vielen Vätern heute der Fall ist, weil sie sich ihren Aufgaben in Haushalt und Familie stellen und Frauen in ihrer Karriereplanung unterstützen. Darüber hinaus braucht es die Männer, um Frauen zu fördern. Frauen brauchen manchmal hin und wieder auch jemanden, der ihnen den notwendigen Schubs verpasst, um den nächsten Schritt zu wagen. Und das müssen mit Blick auf das Management einfach Männer sein, gerade dann, wenn es darum geht, Frauen in Führung zu bringen. 
Sie sprechen aus eigener Erfahrung?
Ja, ich hatte das Glück, auf solch einen Förderer zu stoßen. Er hat mich permanent gefördert, aber auch gefordert. Und auch wenn ich mich noch nicht so weit sah, den nächsten Schritt zu gehen, so war er es, der mich darin bestärkt hat und mich auch immer wieder ins „kalte Wasser“ springen ließ.  Tatsächlich hätte ich mich wahrscheinlich für keinen der nächsten Schritte so schnell selbst vorgeschlagen, weil ich noch keine 100 Prozent der Stellenanforderung erfüllt hätte. Heute führe ich mein eigenes Unternehmen und weiß, dass ich dank der Unterstützung und des Coachings meines Mentors wahrscheinlich nicht dort stehen würde. Natürlich muss man bzw. Frau das auch wollen. 
Also ist Ihr Aufruf: Männer kommt zur herCAREER!
Richtig, mit der Messe wollen wir insbesondere den Männern eine Plattform bieten, die sich für Frauen im Job besonders einsetzen. Aber auch jene Männer möchten wir auf der Messe nicht missen, die sich dem Thema Vereinbarkeit von Familie und Beruf verpflichtet fühlen. Väter möchten mehr und mehr ihrer Rolle gerecht werden, nehmen deshalb beruflich vermehrt einen Verzicht in Kauf und stellen sich in den Dienst der Familie. Das ist insbesondere bei der Generation Y festzustellen. Ich wünsche mir deshalb auf der herCAREER viele Männer, die sich dem Thema Vereinbarkeit von Familie und Beruf verpflichtet fühlen oder sich für Frauen in Führung stark machen. Ich lade deshalb explizit diese Männer zur herCAREER ein.
Was sagen Sie den Frauen, bei denen es vielleicht nicht so gut klappt mit der Verteilung der Aufgaben im Haushalt?
Frauen gebt Verantwortung an eure Männer ab und fordert sie gegebenenfalls auch ein. Akzeptiert es aber auch, dass eure Männer Dinge auch mal anders machen als ihr. Keiner erwartet von euch, dass ihr immer alles 100 Prozent perfekt macht. Gerade mit Kindern können wir doch nicht davon ausgehen, dass alles genauso ist und bleibt wie vorher. Ja, es ist eine zusätzliche Herausforderung. Aber macht, was euch glücklich macht, und nicht das, was andere meinen, dass es gut für euch ist. Lasst Hilfe zu und sucht euch Unterstützung - egal ob zu Hause im Haushalt, bei der Steuererklärung oder bei der Finanzplanung für euer neues Business. 
Wen können Frauen - und natürlich auch Männer - auf der herCAREER treffen, der ihnen dabei hilft, selbstbewusst den eigenen Weg zu gehen?
Zur herCAREER kommen viele und wirklich tolle Persönlichkeiten. Die Messe ist deshalb für alle Besucherinnen und Besucher eine großartige Gelegenheit, neue Netzwerke anzuzapfen! Prof. Susanne Porsche, die bekannte Film- und Fernsehproduzentin, und Heidi Stopper, der ehemalige Personalvorstand bei der ProSiebenSat.1 Media AG, halten zum Beispiel Keynotes. Robert Franken, der frühere CEO von Chefkoch.de, hält ebenfalls einen Vortrag zum Thema Purplewashing und der Personalchef von Google Deutschland, Frank Kohl-Boas, steht als Table Captain beim Abendevent herCAREER@Night als Netzwerkpartner zur Verfügung. 
Wer ist noch da, um die Besucherinnen bei ihrer Karriereplanung zu unterstützen und Tipps zu geben?
[bookmark: _GoBack]Mit dabei sind etwa auch Freya Oehle von spottster. Sie war vor Kurzem in der „Höhle der Löwen“ bei VOX. Die Women in E-Commerce-Initiative des Händlerbundes hat Dr. Birte Gall, Geschäftsführerin Berlin School of Digital Business, oder auch Franziska Majer, Geschäftsführerin International von Videdressing, für spannende Karriere-MeetUps gewinnen können, so unter anderem zum Thema Investorensuche. Esther Eisenhardt, die Gründerin von MomPreneurs, wird mit einem Vortrag, am Karriere-MeetUp und als Table Captain während der herCAREER@Night da sein. Auch die ehemalige CEO von Microsoft Schweiz, Petra Jenner, wird hier als Tischpatin mitwirken sowie Doris Albiez, Vice President und General Manager Germany DELL GmbH, oder Nicole Oberhofer, Geschäftsführerin und Gründerin von Clevermess, die gerade von Ilse Aigner bei deren Gründertour in Bayern besucht wurde. Sie alle wollen Frauen bei ihrer Karriereplanung unterstützen und Karrieretipps geben.
Und wer ist als Aussteller präsent?
Auf der herCAREER präsentieren sich so unterschiedliche und attraktive Aussteller wie Intel, Infineon, Sky Deutschland, Deloitte, Postbank Finanzberatung, FOM – Hochschule für Oekonomie und Management, AuPairWorld, der Lieferdienst HelloFresh, der Telefonanlagenabieter NFON und die Hamburg Business Media School mit ihren berufsbegleitenden Weiterbildungen im Bereich Media und Marketing - um nur ein paar zu nennen. Die zahlreichen Angebote zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf, zu Weiterbildungsmöglichkeiten und rund um das Thema Existenzgründung machen die Messe einfach einzigartig.

Über die herCAREER
Die herCAREER findet statt am 15. und 16. Oktober 2015 im MTC world of fashion - Haus 1, Taunusstraße 45 / Ingolstädter Straße 45, 80807 München, die herCAREER@Night am Abend des ersten Messetages.
Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen herCAREER gibt es unter www.her-career.com, über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER und Facebook her-CAREER sowie zur herCAREER@Night unter www.her-career.com/atNight.
Die Karrieremesse herCAREER ist die erste und einzige Messe Deutschlands, die alle Aspekte einer weiblichen und familiären Karriereplanung berücksichtigt. Die Messe richtet sich an Absolventinnen, Frauen in Fach- und Führungspositionen und Existenzgründerinnen. Hier stellen sich attraktive Arbeitgeber vor, die sich ausdrücklich für Frauenförderung und Frauen im Management engagieren. Die zahlreichen Angebote zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf, zu Weiterbildungsmöglichkeiten und rund um das Thema Existenzgründung machen die Messe einzigartig.
Die herCAREER spricht Frauen an, die gerade den Einstieg, Aufstieg oder Wiedereinstieg nach einer Elternzeit planen - ganz gleich, ob im Angestelltenverhältnis oder im Zuge einer Existenzgründung. Aber auch Männer, die sich dem Thema der Vereinbarkeit von Familie und Beruf verpflichtet fühlen, sind willkommen.
Die Teilnehmerinnen erwarten spannende Keynote-Vorträge, unter anderem von Heidi Stopper, ehemaliger Personalvorstand bei der ProSiebenSat.1 Media AG, und Prof. Susanne Porsche, Film- und Fernsehproduzentin.
Die Messe wird unter der Schirmherrschaft von Ilse Aigner, stellvertretende Ministerpräsidentin und Staatsministerin für Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie, Emilia Müller, Staatsministerin für Arbeit und Soziales, Familie und Integration, sowie Peter Driessen, Hauptgeschäftsführer der IHK für München und Oberbayern durchgeführt.
Ergänzt wird die Messe durch das Netzwerk-Event herCAREER@Night im Rahmen dessen Personalverantwortliche, Unternehmer/innen, Existenzgründer/innen und Experten/-innen der unterschiedlichsten Branchen Tischpatenschaften übernommen haben, um den Teilnehmerinnen die Möglichkeit zu geben, ihr berufliches Netzwerk zu erweitern. Die Table Captains werden aber auch Frauen in ihrer Karriereplanung bestärken und unterstützen. Die Teilnehmerinnen treffen auf Esther Eisenhardt, Gründerin von MomPreneurs, Frank Kohl-Boas, Head of HR Northwest, Central & Eastern Europe bei Google Germany, Freya Oehle, Gründerin von spottster sowie viele weitere. Siehe auch unter www.her-career.com/atNight.

Über Natascha Hoffner
Die Gründerin Natascha Hoffner hat über 14 Jahre Erfahrung in der Messebranche. Sie war bereits ab dem Jahr 2000 Teil eines Start-ups in der Messebranche mit Sitz in Mannheim und maßgeblich am Auf- und Ausbau von Messen und Kongressen im In- und Ausland beteiligt, die als Leitveranstaltungen ihrer Branche etabliert wurden. In Spitzenzeiten war sie gemeinsam mit dem damaligen Gründer für bis zu 20 Messen und Kongresse jährlich und rund 100 Mitarbeiter verantwortlich.
Über fünf Jahre war sie als Geschäftsführerin tätig, zuletzt davon zwei Jahre bei einer Tochtergesellschaft der Deutschen Messe AG. Da sie selbst zwischenzeitlich zweifache Mutter ist und nicht weiterhin knapp 400 km zwischen Berufsstätte und Familie pendeln wollte, hat sie ihren Arbeitsplatz ein ganzes Stück näher an die Familie verlegt. Die messe.rocks GmbH hat ihren Sitz im Münchner Osten.
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