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Messe herCAREER: mit Entscheidern vernetzen

Feldkirchen bei München, 12.09.2017

Die herCAREER hat auch in diesem Jahr wieder Unterstützung durch zahlreiche Persönlichkeiten aus der Politik. So wird Bundeswirtschaftsministerin Brigitte Zypries bei der Netzwerkveranstaltung herCAREER@Night dabei sein und Katarina Barley, die Bundesministerin für Familie, Senioren, Frauen und Jugend, hat eine Schirmherrschaft über die Karrieremesse übernommen.
Die herCAREER ist das Jahresevent für alle Frauen, die ihre Karriere fest im Blick haben. Sie findet am 12. und 13. Oktober 2017 in München statt und ist die einzige Karrieremesse, die alle Aspekte einer weiblichen und familiären Karriereplanung berücksichtigt. 
Eine der Schirmherrinnen der herCAREER 2017 ist Katarina Barley, die Bundesministerin für Familie, Jugend, Senioren und Frauen. „Frauen können und wollen im Berufsleben alles erreichen“, sagt sie und genau dieses Bedürfnis greife die Karrieremesse für Frauen herCAREER auf. Barley: „Unternehmen, die qualifizierte Beschäftigte gewinnen und halten wollen, müssen künftig mehr attraktive Angebote für eine bessere Vereinbarkeit von Beruf und Privatem machen. Die Betreuung von Kindern oder pflegebedürftigen Angehörigen ist heute zunehmend eine partnerschaftliche Aufgabe, die Frauen und Männer gleichermaßen beschäftigt.“ Eine bessere Vereinbarkeit und mehr Flexibilität bei der Arbeitszeitgestaltung werde für die Unternehmen mehr und mehr zu einem entscheidenden Wettbewerbsfaktor um die besten Köpfe, so Barley.
Brigitte Zypries, Bundesministerin für Wirtschaft und Energie, meint, dass es darum gehe, den Weg für Frauen zu ebnen und gegen antiquierte Rollenbilder anzugehen. „Auch an der Sichtbarkeit von Unternehmerinnen und weiblichen Führungskräften müssen wir noch arbeiten. Mädchen und Frauen sollten mit größerer Selbstverständlichkeit ihre Ideen für die Wirtschaft in die Praxis umsetzen. Dafür brauchen wir mehr weibliche Rollenvorbilder“, sagt die Ministerin und fügt hinzu, dass die herCAREER eine ideale Plattform biete, um den Blick auf die Chancen und Perspektiven von Frauen in der Arbeitswelt und in der Wirtschaft zu richten und nützliche Kontakte zu knüpfen. Sie kommt deshalb als Table Captain zum Netzwerk-Event herCAREER@Night und eröffnet auch diesen Abend am ersten Messetag.
Aber nicht nur aus der Politik kommen die rund 40 Persönlichkeiten, auf die Teilnehmerinnen bei der herCAREER@Night im Rahmen eines gemeinsamen Abendessens treffen. Mindestens ebenso spannend werden die persönlichen Gespräche und das Netzwerken mit Spitzenkräften aus Wirtschaft und Wissenschaft sein, die sich ebenfalls für Chancengleichheit einsetzen.
Neben Bundeswirtschaftsministerin Brigitte Zypries sind bei der herCAREER@Night unter anderem mit dabei: Dr. Heike Hanagarth, Mitglied des Aufsichtsrats LANXESS AG, Senatorin der Helmholtz-Gemeinschaft, Mitglied im Kuratorium des Fraunhofer-Instituts ISI sowie Expertin im Hightech-Forum der Bundesregierung, Dr. Elke Frank, Senior Vice President HR Development bei der Deutschen Telekom, Nina Zimmermann, Managing Director Digital Publishing der BurdaStudios, Miriam Wohlfarth, Gründerin und Geschäftsführerin der RatePAY GmbH, Verena Hubertz, Gründerin und Geschäftsführerin von Kitchen Stories, Nicola Baumann, Oberleutnant, Kampfpilotin und Astronautin-Trainee, sowie Dr. Ralf Kleindiek, Staatssekretär im Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend.
herCAREER-Geschäftsführerin Natascha Hoffner freut sich, dass es ihr und ihrem Team wieder gelungen ist, ein attraktives Programm auf die Beine zu stellen: „Die herCAREER präsentiert hochkarätige Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik - für einen direkten Austausch auf Augenhöhe. Wir haben rund 60 Vorträge und Diskussionen im Programm, über 200 MeetUps und Talks sowie rund 40 Table Captains beim Netzwerkevent herCAREER@Night.“ Knapp 200 Aussteller und Partner sind mit am Start. „Ein Besuch lohnt auf jeden Fall“, verspricht die Geschäftsführerin.
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Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen herCAREER gibt es unter www.her-career.com und über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER.

Über die herCAREER
Die Karrieremesse herCAREER ist die einzige Messe Deutschlands, die alle Aspekte einer weiblichen und familiären Karriereplanung berücksichtigt. Die Messe richtet sich an Absolventinnen, Frauen in Fach- und Führungspositionen und Existenzgründerinnen. Hier stellen sich attraktive Arbeitgeber vor, die sich ausdrücklich für Chancengleichheit und Frauen im Management engagieren. Die zahlreichen Angebote zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf, zu Weiterbildungsmöglichkeiten und rund um das Thema Existenzgründung machen die Messe einzigartig.
Die herCAREER spricht Frauen an, die gerade den Einstieg, Aufstieg oder Wiedereinstieg nach einer Elternzeit planen - ganz gleich, ob im Angestelltenverhältnis oder im Zuge einer Existenzgründung. Aber auch Männer, die sich dem Thema der Vereinbarkeit von Familie und Beruf verpflichtet fühlen, sind willkommen.
Ergänzt wird die Messe durch das Netzwerk-Event herCAREER@Night: Dabei werden über 40 Table Captains aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik erwartet. Sie haben die Patenschaft für einen Tisch übernommen und geben dabei den Teilnehmerinnen nicht nur wertvolle Tipps, sondern auch die Möglichkeit ihr berufliches Netzwerk zu erweitern. Viel wichtiger ist aber noch, dass sie bereit sind auf Augenhöhe zu diskutieren - eines der Credos der Messe.
Die nächste herCAREER findet am 12. und 13. Oktober 2017 mit rund 190 Ausstellern und Partnern, über 60 Vorträgen und Diskussionen, vier Keynotes, knapp 200 MeetUps und Talks statt. Über 4.000 Besucher und Besucherinnen werden erwartet.
Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen herCAREER gibt es unter www.her-career.com, über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER und Facebook her-CAREER sowie zur herCAREER@Night unterwww.hercareer.com/atNight. Wer sich vorab online unter www.her-career.com/ticketshop registriert, spart gegenüber dem Ticketpreis an der Tageskasse 50 Prozent.

Über Natascha Hoffner
Die Gründerin Natascha Hoffner verfügt über 16 Jahre Erfahrung in der Messebranche. Sie war bereits ab dem Jahr 2000 Teil einer Neugründung in der Messebranche mit Sitz in Mannheim und maßgeblich am Auf- und Ausbau von Messen und Kongressen im In- und Ausland beteiligt, die als Leitveranstaltungen ihrer Branche etabliert wurden. In Spitzenzeiten war sie gemeinsam mit dem damaligen Gründer für bis zu 20 Messen und Kongresse jährlich und rund 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter verantwortlich. Für dieses Unternehmen, welches zuletzt zur Tochtergesellschaft der Deutschen Messe AG wurde, war sie über fünf Jahre als Geschäftsführerin tätig. Im April 2015 gründete sie die messe.rocks GmbH mit Sitz im Münchner Osten.
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