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Pressemitteilung
(5.925 Zeichen mit Leerzeichen)

„Frauen, greift zu Aktien“

Feldkirchen bei München, 02. Juli 2019

Sparbücher seien bei Frauen beliebt, aber „schleichende Geldvernichtung“: Die 81-jährige Börsenexpertin und Millionärin Beate Sander gibt auf der herCAREER im Authors-MeetUp Tipps zur gewinnbringenden Geldanlage und mutigen Frauenkarrieren.

Eine aktuelle Studie des Kölner Vermögensverwalters Flossbach von Storch zeigt: Nur jede fünfte Frau legt Geld in Aktien oder in Fonds an, bei den Männern sind es dagegen doppelt so viele. Frauen sind aber auch überlegter beim Aktienkauf und informieren sich besser. 

„Frauen sind vorsichtig, das ist nicht unbedingt schlecht. Aber sie tendieren etwas mehr zu Sparbüchern, das ist schleichende Kapitalvernichtung“, erzählt die 81-jährige Börsenexpertin und Self-Made-Millionärin Beate Sander im Interview mit herCAREER, der Leitmesse für die weibliche Karrieremesse. Sparbücher bedeuten allerdings „schleichende Geldvernichtung“, sagt die Bestsellerautorin.

Sie selbst hat es mit der von ihr erfundenen Hoch-/Tief-Mutstrategie zur Millionärin geschafft und appelliert an Frauen, sich mehr mit Geldveranlagung auseinanderzusetzen. Ihr Credo: „Viele Aktien kaufen, pro Aktie 1000 bis 2000 Euro aufwenden, breit streuen und langfristig anlegen.“ Die umtriebige Expertin kennt alle rund hundert Aktien in ihrem Portfolio – darunter von Amazon, Alibaba, Netflix und Alexion.

Beate Sander, deren Arbeitstage zehn bis zwölf Stunden lang sind, rät jedem und jeder dazu, sich mit dem Thema Geldanlage zu beschäftigen. „Man hat selbst die Verpflichtung, sich weiterzubilden. Es gibt genügend gute Bücher. Sich die Grundlagen selbst zu erarbeiten, kostet nicht viel.“


Role Model auf der herCAREER
Beate Sander gilt als ermutigendes Role Model für eine späte Karriere in der zweiten Lebenshälfte, und das auch noch in einer Männerdomäne. Kurz vor ihrer Rente im Jahr 1996 kaufte die damalige Realschullehrerin für Wirtschaft und Recht auf Anraten ihres Schulleiters ihre erste Aktie – und zwar von der Deutschen Telekom. Ihre zweite Karriere startete sie als Autorin des Schulbuchs „Börseneinstieg mit Spaß und Spannung“, das ein großer Erfolg wurde. Im Börsenbereich auf Amazon führt ihr seit 2001 erschienener „Aktien- und Börsenführerschein“ seit Jahren die Bestsellerliste an, zahlreiche weitere Bücher folgten. Inzwischen ist sie auch ausgezeichnete manager magazin Bestsellerautorin und Bild-Kolumnistin. Ihre demnächst neu aufgelegten Bücher „Die besten Aktienstrategien“ und ihr Sachbuch „Wohlstand sichern im demografischen Wandel“ wird sie beim Authors-Meetup der herCAREER am 10. Oktober 2019 vorstellen und im Nachgang bei der herCAREER@Night für einen persönlichen Austausch bei einem gemeinsamen Abendessen zur Verfügung stehen. Noch wichtiger ist ihr aber, den Teilnehmerinnen Mut zu machen, ihren eigenen Weg zu gehen. 
Auf der herCAREER vom 10. bis 11. Oktober 2019 ist Beate Sander im MTC München nicht nur als Speaker am 10. Oktober am Authors-MeetUp mit dabei. BesucherInnen können auch mit ihr über ihre Erfahrungen und Tipps zur Geldanlage auf der herCAREER@Night austauschen. 
Über Beate Sander
Beate Sander ist Bestsellerautorin und schreibt über Anlagestrategien. Sie ist Erfinderin der Hoch/Tief-Mutstrategie und arbeitet für mehrere Unternehmen aus MDAX, TecDAX und SDAX.Mit 59 Jahren begann sie, in Aktien zu investieren. Heute ist sie 81 und Aktien-Millionärin.

Bestsellerautorin Beate Sander schreibt über Anlagestrategien. Ihr Aktien- und Börsenführerschein ist seit 2001 regelmäßig auf den Bestsellerlisten zu finden. Die ehemalige Realschullehrerin ist zudem als Kommentatorin und Referentin für mehrere Unternehmen aus MDAX, TecDAX und SDAX und Volkshochschuldozentin für Börsenseminare tätig. Mit 13 Jahren floh Beate Sander aus der DDR und schaffte über den Umweg der Begabtenprüfungen den Weg ins Lehramt. Als Lehrerin war sie vom 21. bis zum 66. Lebensjahr trotz zweier Kinder immer in Vollzeit tätig. Schon früh schrieb sie Schulbücher und Lehrerhandbücher, nicht zuletzt, weil ihre Suche nach einem geeigneten Börsen-Schülerbuch für sie enttäuschend verlief. So entstand auch ihr erstes Buch: „Börseneinstieg mit Spaß und Spannung“. 1996 kaufte sie ihre erste Aktie. Sieerfand die Hoch/Tief-Mutstrategie, die sie im großen Crash von 2000 bis 2003 erfolgreich erprobte und bis heute immer wieder verfeinert.
Über die herCAREER

Die herCAREER ist Deutschlands Leitmesse für die weibliche Karriereplanung. Sie findet am 10. und 11. Oktober 2019 bereits zum fünften Mal im Münchener MTC statt und wird mit dem Netzwerkevent herCAREER@Night abgerundet. Mit der Messe und der Netzwerkveranstaltung wurde eine Plattform geschaffen, die Jobeinsteigerinnen, aber auch Aufsteigerinnen und Gründerinnen Netzwerke erschließt, die sie dabei unterstützen, beruflich weiter und schneller voranzukommen.  

Die herCAREER@Night findet am Abend des ersten Messetages, also am 10. Oktober 2019, statt. Hier treffen die Netzwerk-Teilnehmerinnen im Rahmen eines gemeinsamen Abendessens auf weibliche Vorstände, Aufsichtsrätinnen, Unternehmerinnen, Existenzgründerinnen, Personalverantwortliche und Expertinnen der unterschiedlichsten Branchen, aber auch auf Männer, die sich für Chancengleichheit einsetzen. An diesem Abend geht es darum, sich auszutauschen und das berufliche Netzwerk zu erweitern. 

Das Besondere an der herCAREER ist, dass sie Hierarchieebenen aufbricht und einen Austausch auf Augenhöhe ermöglicht. Die Besucherinnen und Besucher haben so die Möglichkeit, sowohl vom Wissen der Crowd zu profitieren als auch von den Erfahrungen und dem Know-how erfahrener Role Models und Insidern zu lernen. Auf der herCAREER kommen sie in lockerer Atmosphäre mit Fachexperten/-innen ins Gespräch und können ihr berufliches Netzwerk strategisch und gezielt ausbauen. www.her-career.com/atNight

Einzigartig ist auch das Ausstellungsspektrum: Im Fokus stehen Arbeitgeber aus verschiedensten Branchen, spannende Weiterbildungsangebote, aber auch Themen rund um Vereinbarkeit von Familie und Beruf sowie Angebote für Gründer/innen und Unternehmer/innen. Ergänzt wird das Angebot um den Themenbereich Finanzen, Geld und Vorsorge. Außerdem stellen Unternehmen bei den Future Talks vor, an welchen Innovationen sie arbeiten und wie sie Digitalisierung und New Work vorantreiben.

Angereichert wird das Programm um über 60 Vorträge und Diskussionen mit Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik sowie um rund 300 MeetUps und Talks mit Role Models. Darunter sind auch zahlreiche Gründerinnen, die bereit sind, ihr Wissen zu teilen und über ihre Erfahrungen und Lernkurven zu berichten. Das umfangreiche Vortragsprogramm ist im Eintrittspreis inkludiert. Für Studierende sowie Absolventinnen und Absolventen ist die Messe kostenfrei sowie die An- und Heimreise mit FlixBus aus dem gesamten Bundesgebiet. www.her-career.com/FlixBus

Die herCAREER 2019 findet am 10. und 11. Oktober 2019 in München statt. Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen gibt es unter www.her-career.com,  über Facebook: www.facebook.com/herCAREER.de/ über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER, Instagram www.instagram.com/herCAREER/ und bei Linkedin www.linkedin.com/company/herCAREER
Bereits wie im Vorjahr ist die Veranstaltung in einigen Bundesländern als Weiterbildungsveranstaltung anerkannt: www.her-career.com/Bildungsurlaub


Über Natascha Hoffner
Die Gründerin Natascha Hoffner verfügt über 18 Jahre Erfahrung in der Messebranche. Sie war bereits ab dem Jahr 2000 Teil einer Neugründung in der Messebranche mit Sitz in Mannheim und maßgeblich am Auf- und Ausbau von Messen und Kongressen im In- und Ausland beteiligt, die als Leitveranstaltungen ihrer Branche etabliert wurden. In Spitzenzeiten war sie gemeinsam mit dem damaligen Gründer für bis zu 20 Messen und Kongresse jährlich und rund 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter verantwortlich. Für dieses Unternehmen, welches zuletzt zur Tochtergesellschaft der Deutschen Messe AG wurde, war sie über fünf Jahre als Geschäftsführerin tätig. Im April 2015 gründete sie die messe.rocks GmbH mit Sitz im Münchner Osten.
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