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Pressemitteilung
(2.911 Zeichen mit Leerzeichen)

Jenna Behrends: „Der Fehler liegt nicht bei den Eltern, sondern im System“

Feldkirchen bei München, 17. September 2019

Die CDU-Jungpolitikerin rechnet in ihrem Buch „Rabenvater Staat“ mit der deutschen Familienpolitik ab. Ihr Credo: Die Sozialleistungen sollten bei allen Familien landen. Am 10. Oktober ist Jenna Behrends beim Authors-MeetUp auf der Karrieremesse herCAREER und als Table Captain bei der herCAREER@Night in München zu Gast. 

200 Milliarden Euro gibt der deutsche Staat jährlich für Familien aus, wie die groß angelegte Regierungsstudie von 2013 zeigt. Das klingt erstmal großzügig, doch: 40 Prozent des für familienpolitische Maßnahmen aufgewendeten Geldes kommt aus den Sozialbeiträgen – die von den Steuerzahlern berappt werden. Zwar werden mehr als 150 Einzelleistungen damit finanziert, Familien mit Kindern sehen davon aber nicht viel. Denn aus dem Topf fließen auch 38 Milliarden Euro in die Witwen- und Witwerrenten und 20 Milliarden in das Ehegattensplitting, das Kinder nicht berücksichtigt. Das zeigt Jenna Behrends in ihrem neuen Buch „Rabenvater Staat – Warum unsere Familienpolitik einen Neustart braucht“ auf. 

Als Jenna Behrends im Alter von 23 Jahren ihre Tochter bekommt, ist sie mitten im Jurastudium, als getrennt erziehende Mutter machte sie rasch Bekanntschaft mit den Schwächen der Familienpolitik. Heute, sechs Jahre später, ist Jenna Behrends nicht nur Bezirksverordnete der CDU für Berlin-Mitte, sondern soeben Mutter eines Sohnes geworden. ihrem kürzlich erschienenen Sachbuch „Rabenvater Staat“ rechnet sie mit der hiesigen Familienpolitik der letzten Jahre ab. Auf der herCAREER, der interaktivsten Karrieremesse für Frauen in Deutschland, spricht sie beim gleichnamigen Authors-MeetUp über ihr neues Buch. Sie sagt: Familienpolitik muss sich wieder mehr um die Kinder drehen. Und sie kritisiert: das traditionelle Familienbild in den Köpfen mancher PolitikerInnen habe mit der Realität kaum mehr etwas gemein. Im Zuge der Recherche für ihr Buch hat Jenna Behrends unter anderem Hausfrauen, Alleinerzieherinnen, Patchworkfamilien und lesbische Paare mit Kindern besucht. Häufig würden Eltern sich gegenseitig ihre Lebensmodelle vorwerfen, aber: „Jedes Lebensmodell hat seine Berechtigung. Der Fehler liegt nicht bei den Eltern, der Fehler liegt im System“, sagt sie. 

Eine große Herausforderung für viele Eltern sei es, sich im familienpolitischen Maßnahmendschungel zurechtzufinden: „Es gibt zu viele familienpolitische Maßnahmen, das Angebot ist zu unübersichtlich, die Zuständigkeiten sind komplex. Viele Familien wissen gar nicht, worauf sie Anspruch haben“, so Behrends. Sie schlägt vor, eine Behörde für Familien einzurichten, in der alle Informationen und Beratungen zu Familienleistungen und Kinderbetreuung gebündelt werden.

Auf der herCAREER in München stellt Jenna Behrends beim Authors-MeetUp am Donnerstag, 10. Oktober, um 14.50 Uhr ihr Buch „Rabenvater Staat: Warum unsere Familienpolitik einen Neustart braucht“ vor und ist als Table Captain aus der herCAREER@Night zu Gast.


Über Jenna Behrends
Jenna Behrends, geboren 1990, absolvierte eine journalistische Ausbildung und studierte Jura. Mit 23 Jahren bekam sie ein Kind. Als getrennt erziehende Mutter war sie nun persönlich mit den Schwächen der Familienpolitik konfrontiert. Sie beschloss, politisch aktiv zu werden, trat der CDU bei und wurde in die Bezirksverordnetenversammlung Berlin Mitte gewählt. Bekannt wurde sie durch einen offenen Brief an ihre Partei, der eine bundesweite Diskussion über Sexismus in der Politik auslöste.


Über die herCAREER

Die herCAREER ist Deutschlands Leitmesse für die weibliche Karriereplanung. Sie findet am 10. und 11. Oktober 2019 bereits zum fünften Mal im Münchener MTC statt und wird mit dem Netzwerkevent herCAREER@Night abgerundet. Mit der Messe und der Netzwerkveranstaltung wurde eine Plattform geschaffen, die Jobeinsteigerinnen, aber auch Aufsteigerinnen und Gründerinnen Netzwerke erschließt, die sie dabei unterstützen, beruflich weiter und schneller voranzukommen.  

Die herCAREER@Night findet am Abend des ersten Messetages, also am 10. Oktober 2019, statt. Hier treffen die Netzwerk-Teilnehmerinnen im Rahmen eines gemeinsamen Abendessens auf weibliche Vorstände, Aufsichtsrätinnen, Unternehmerinnen, Existenzgründerinnen, Personalverantwortliche und Expertinnen der unterschiedlichsten Branchen, aber auch auf Männer, die sich für Chancengleichheit einsetzen. An diesem Abend geht es darum, sich auszutauschen und das berufliche Netzwerk zu erweitern. 

Das Besondere an der herCAREER ist, dass sie Hierarchieebenen aufbricht und einen Austausch auf Augenhöhe ermöglicht. Die Besucherinnen und Besucher haben so die Möglichkeit, sowohl vom Wissen der Crowd zu profitieren als auch von den Erfahrungen und dem Know-how erfahrener Role Models und Insidern zu lernen. Auf der herCAREER kommen sie in lockerer Atmosphäre mit Fachexperten/-innen ins Gespräch und können ihr berufliches Netzwerk strategisch und gezielt ausbauen. www.her-career.com/atNight

Einzigartig ist auch das Ausstellungsspektrum: Im Fokus stehen Arbeitgeber aus verschiedensten Branchen, spannende Weiterbildungsangebote, aber auch Themen rund um Vereinbarkeit von Familie und Beruf sowie Angebote für Gründer/innen und Unternehmer/innen. Ergänzt wird das Angebot um den Themenbereich Finanzen, Geld und Vorsorge. Außerdem stellen Unternehmen bei den Future Talks vor, an welchen Innovationen sie arbeiten und wie sie Digitalisierung und New Work vorantreiben.

Angereichert wird das Programm um über 60 Vorträge und Diskussionen mit Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik sowie um rund 300 MeetUps und Talks mit Role Models. Darunter sind auch zahlreiche Gründerinnen, die bereit sind, ihr Wissen zu teilen und über ihre Erfahrungen und Lernkurven zu berichten. Das umfangreiche Vortragsprogramm ist im Eintrittspreis inkludiert. Für Studierende sowie Absolventinnen und Absolventen ist die Messe kostenfrei sowie die An- und Heimreise mit FlixBus aus dem gesamten Bundesgebiet. www.her-career.com/FlixBus

Die herCAREER 2019 findet am 10. und 11. Oktober 2019 in München statt. Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen gibt es unter www.her-career.com,  über Facebook: www.facebook.com/herCAREER.de/ über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER, Instagram www.instagram.com/herCAREER/ und bei Linkedin www.linkedin.com/company/herCAREER
Bereits wie im Vorjahr ist die Veranstaltung in einigen Bundesländern als Weiterbildungsveranstaltung anerkannt: www.her-career.com/Bildungsurlaub

Über Natascha Hoffner
[bookmark: _GoBack]Die Gründerin Natascha Hoffner verfügt über 19 Jahre Erfahrung in der Messebranche. Sie war bereits ab dem Jahr 2000 Teil einer Neugründung in der Messebranche mit Sitz in Mannheim und maßgeblich am Auf- und Ausbau von Messen und Kongressen im In- und Ausland beteiligt, die als Leitveranstaltungen ihrer Branche etabliert wurden. In Spitzenzeiten war sie gemeinsam mit dem damaligen Gründer für bis zu 20 Messen und Kongresse jährlich und rund 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter verantwortlich. Für dieses Unternehmen, welches zuletzt zur Tochtergesellschaft der Deutschen Messe AG wurde, war sie über fünf Jahre als Geschäftsführerin tätig. Im April 2015 gründete sie die messe.rocks GmbH mit Sitz im Münchner Osten.
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