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Pressemitteilung
(3.717 Zeichen mit Leerzeichen)


Premiere im MOC: herCAREER geht in die nächste Runde 
Feldkirchen bei München, 09.09.2021

Das Messegeschehen ist zurück und mit ihm die herCAREER 2021 in München: Am 16. und 17. September geht Deutschlands Leitmesse für die weibliche Karriereplanung in die sechste Runde – mit 233 Aussteller:innen und Partner:innen, so vielen wie noch nie. Erstmals läuft die Messe im MOC Veranstaltungscenter, wo mehr als 450 Speaker:innen und Role Models Inspirationen für mehr Gleichstellung in der Arbeitswelt liefern. 

Der Umzug der Messe herCAREER ins MOC Veranstaltungscenter München ist Umbruch und Aufbruch zugleich: Zwei Hallen belegt Deutschlands Leitmesse für die weibliche Karriereplanung. Dank einer engagierten Community und der großen Unterstützung der Aussteller:innen und Partner:innen der herCAREER ist die Messe noch umfangreicher als bisher: 233 ausstellende Unternehmen und Partner:innen sind in der neuen Location mit dabei. Mehr als 450 Role Models und Expert:innen werden über ihre Karriereerfahrungen und die Gleichstellung der Geschlechter am Arbeitsplatz sprechen. 

Das Programm spiegelt die Vielfalt der Kompetenzen von Frauen wider. Zu den Speaker:innen gehören unter anderem die KI-Vordenkerin Kenza Ait Si Abbou, die Vorstandsvorsitzende der Charta der Vielfalt Ana-Cristina Grohnert, Herzchirurgin Dilek Gürsoy, die 2. Bürgermeisterin der Landeshauptstadt München Katrin Habenschaden, air-up-Mitgründerin Lena Jüngst, Analog-Astronautin Carmen Köhler, Diplom-Ingenieurin und Gründerin Katharina Kreitz, die ehem. Personalvorständin und Aufsichtsrätin Janina Kugel, Gründerin und Aufsichtsrätin Fränzi Kühne, Co-Chairman von Fusalp und ehem. Lacoste-Verwaltungsrätin Sophie Lacoste Dournel, Politologin und Gründerin des Center for Intersectional Justice (CIJ) Emilia Roig, Vorstandsmitglied der ADAC Versicherung Claudia Tuchscherer, Neurowissenschaftlerin und Unternehmerin Maren Urner und die Philosophin Dr. Rebekka Reinhard.  

Auf noch mehr Slots und Bühnen als gewohnt können die Besucher:innen über Hierarchien hinweg Kontakte knüpfen, in den Austausch über Karrierefragen kommen, Arbeitgeber:innen kennenlernen und neue Netzwerke erschließen. Um den Besucher:innen einen verantwortungsvollen und sicheren Aufenthalt zu ermöglichen, hat die herCAREER ein entsprechendes Hygienekonzept entwickelt. Auf dem Messegelände gilt die 3G-Regel: Besucher:innen müssen geimpft, genesen oder getestet sein. Neben diesen Einlassvoraussetzungen gelten die üblichen Abstandsregeln und Maskenpflicht für Aussteller:innen und Besucher:innen. 

„Wir sind voller Vorfreude. Es ist wunderbar, dass nun endlich wieder persönliche Begegnungen zu dem so wichtigen Thema Gender Equality möglich sind“, erklärt Natascha Hoffner, Geschäftsführerin des Veranstalters messe.rocks GmbH. „Für vertrauensvolle Zusammenarbeit, den unternehmensübergreifenden Austausch oder die Suche nach neuen Arbeitgeber:innen sind Veranstaltungen vor Ort unverzichtbar“, so die Gründerin der herCAREER weiter. 

Die Messe der Zukunft wird laut Natascha Hoffner nicht ohne digitale Erweiterungen auskommen. So hat die herCAREER ihr digitales Messe-Matching ausgebaut, mit dem Besucher:innen sich schon im Vorfeld mit passenden Aussteller:innen, Programmpunkten oder Expert:innen matchen lassen können. Neu sind weitere Tools mit Matching-Algorithmus, die ganzjährig zur Verfügung stehen: der herCAREER-Jobmatch für die kompetenzbasierte Jobsuche und die herCAREER-Lunchdates für Verabredungen mit spannenden Ansprechpartner:innen, die ab 23. September 2021 starten. 

Die herCAREER ist wieder in acht Bundesländern als Weiterbildungsveranstaltung anerkannt. Studierende und Absolvent:innen können kostenfrei mit dem Flixbus an- und abreisen (solange der Vorrat reicht) – außerdem ist der Eintritt für sie frei.  
[bookmark: _Hlk80277847]
Das komplette Programm und die Ausstellerliste der Messe herCAREER sind unter www.her-career.com verfügbar.


Über die herCAREER

Die herCAREER ist DIE Plattform für die weibliche Karriereplanung. Die deutsche Leitmesse findet vom 16. bis 17. September 2021 bereits zum sechsten Mal in München statt – erstmals in neuer Location, dem MOC. Rund um die Messe schafft die herCAREER weitere Angebote, die für Jobeinsteiger:innen, Fach- und Führungskräften sowie Gründer:innen Netzwerke erschließen, die sie beruflich besser und schneller voranbringen.  

Das Besondere an der herCAREER: Sie bricht Hierarchien auf und ermöglicht einen Austausch auf Augenhöhe. Die Besucher:innen können vom Wissen der Community und von den Erfahrungen und dem Know-how erfahrener Role Models und Insider lernen. Auf der herCAREER kommen sie in lockerer Atmosphäre mit Expert:innen ins Gespräch und können ihr berufliches Netzwerk strategisch und gezielt ausbauen. Damit setzt die Messe auf dem Trend auf, dass inzwischen nahezu jeder 2. Job über persönliche Kontakte besetzt wird.

Einzigartig ist auch das Ausstellungsspektrum: Im Fokus stehen Arbeitgeber aus verschiedensten Branchen, Weiterbildungsangebote, Vereinbarkeit von Familie und Beruf sowie Angebote für Gründer:innen und Unternehmer:innen. Ergänzt wird das Leistungsspektrum um den Themenbereich Finanzen, Geld und Vorsorge. Außerdem stellen Unternehmen bei den Future Talks vor, an welchen Innovationen sie arbeiten und wie sie Digitalisierung und New Work vorantreiben.

Angereichert wird das Programm um über 60 Vorträge und Diskussionen mit Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik sowie um rund 300 MeetUps und Talks mit Role Models. Darunter sind auch zahlreiche Gründerinnen, die bereit sind, ihr Wissen zu teilen und über ihre Erfahrungen und Lernkurven zu berichten. Das umfangreiche Vortragsprogramm ist im Eintrittspreis inkludiert. Für Studierende sowie Absolventinnen und Absolventen ist die Messe kostenfrei sowie die An- und Heimreise mit FlixBus aus dem gesamten Bundesgebiet. www.her-career.com/FlixBus

Weitere Informationen über die Karrieremesse für Frauen gibt es unter www.her-career.com,  über Facebook: www.facebook.com/herCAREER.de/ über Twitter @her_CAREER_de, #herCAREER, Instagram www.instagram.com/herCAREER/ und bei Linkedin www.linkedin.com/company/herCAREER. Bereits wie im Vorjahr ist die Veranstaltung in einigen Bundesländern als Weiterbildungsveranstaltung anerkannt: www.her-career.com/Bildungsurlaub


Über Natascha Hoffner
Natascha Hoffner ist die Initiatorin der herCAREER – der Plattform für die weibliche Karriereplanung. Sie verfügt über 20 Jahre Erfahrung in der Messebranche und gründete 2015 die messe.rocks GmbH mit Sitz im Münchner Osten. Sie möchte es nicht hinnehmen, dass die Gleichstellung von Männern und Frauen in der Arbeitswelt laut Prognose des Weltwirtschaftsforums erst in 136 Jahren erreicht wird und tut alles dafür, dass das schneller geht. Rund um die Messe herCAREER hat die Geschäftsführerin der messe.rocks GmbH zahlreiche Angebote zur Vernetzung und Information von Frauen lanciert: Expert:innen-Interviews, den Podcast herCAREER oder den digitalen herCAREER-Jobmatch. Demnächst launcht sie die herCAREER-Lunchdates für den fachlichen Karriere-Austausch zu Themen wie Berufseinstieg, Aufstieg ins nächste Karrierelevel oder Gründung.
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