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Kaja Andrea Otto: Alles hinterfragen, von dem gesagt wird, dass es so sein soll   

Feldkirchen bei München, 23.02.2022

[bookmark: _Hlk80277847]Kaja Andrea Otto ist Völva und Master Coach, Spiritual Feminist, Autorin, Ahnenheilerin – und überzeugt: Spiritualität ist essenziell für einen nachhaltigen Feminismus. Gerade hat sie ihr Buch veröffentlicht: „Spiritual Feminist – warum es Zeit ist für ein neues weibliches Selbstbild, Body Freedom und Sisterhood“. Wie es jede von uns schaffen kann, Spiritualität so in den Alltag und das Arbeitsleben zu integrieren, dass wir am Ende mehr Energie haben, verrät sie im Interview mit herCAREER. Und erklärt auch: Die Gehaltsverhandlung sollte nicht nach dem Kalender, sondern nach dem Zyklus geplant werden. 

Spiritualität? Das ist auf den ersten Blick vielleicht nicht für jede:n was. Doch Spiritualität geht uns alle an, sagt Kaja Andrea Otto. „Spiritualität heißt nicht Religiosität. Spiritualität ist nichts Abgefahrenes, sondern heißt einfach, sich zu fragen, wie wir uns in der Welt verorten, wie wir mit ihr in Beziehung gehen. Und das betrifft jede Frau.“ Ein Beispiel: der Jahreskreis. Wenn die Bäume die Blätter fallenlassen, die Tage kürzer werden, und sich die Tiere in ihre Höhlen zurückziehen, geben wir Vollgas im Jahresendspurt. „Wir benehmen uns vollkommen gegensätzlich zu allem anderen um uns herum“, sagt Kaja Otto. 
Dabei wären wir viel weniger erschöpft, wenn wir uns als Teil des Ganzen sähen, und viel mehr mit dem Rhythmus lebten. Das heißt: Große Dinge und gute Vorsätze erst im Februar angehen, wenn auch die Natur Gas gibt. Und vielmehr in uns hinein hören, den Menstruationszyklus einbeziehen ins Arbeitsleben. „Wir verhandeln viel besser, wenn wir unseren Eisprung haben“, erklärt Kaja Otto. Wenn die Menstruation da ist, sollten wir dagegen weniger Meetings planen und mehr Zeit für Kreatives zulassen. „Eine geheime Superkraft, mit der wir Dinge in einer nicht greifbaren Form bewegen können.“  
Kajas Tipp für die weibliche Karriere: Alles hinterfragen, von dem gesagt wird, dass es so sein soll. Denn vieles seien Narrative, die uns über Jahrtausende erzählt wurden – die aber nicht der Wahrheit entsprechen. „Das ist nicht, wer wir sind, sondern wer wir sein sollen.“ 

Am 1. März um 13 Uhr können Sie Kaja in unserer herCAREER-Online Academy treffen. In ihrem Workshop spricht sie über Bienenköniginnen, bissige Stuten und Zicken – und warum uns solche Fabeln im Job kleinhalten können. Wie wir sie auflösen? Melden Sie sich an und erfahren Sie es!

Über Kaja Andrea Otto 

Kaja Andrea Otto bezeichnet sich selbst als Spiritual Feminist und gehört zu einer neuen Generation von spirituellen Lehrerinnen: Sie setzt auf fundiertes weibliches Empowerment, das alte indigene Weisheit mit modernem Wissen kombiniert. Ihre Community erreicht sie mit dem eigenen „SoulWaveRadio“-Podcast, in Vorträgen, Seminaren und Gatherings. 2018 war Kaja Andrea Otto Top-10-Nominierte in der Kategorie „Frau der Stunde“ des EMOTION-Awards.

Im Herzen Europäerin, verbringt sie ihre Zeit in Hamburg und Lissabon, dem Teutoburger Wald und den Kanarischen Inseln. Wo auch immer Kaja Andrea Otto ist, liebt sie es bei einer Tasse Tee den alten Geschichten zu lauschen.


Über herCAREER

herCAREER ist DIE Plattform für die weibliche Karriere. Sie vereint die herCAREER-Expo, Matching-Angebote wie www.herCAREER-Jobmatch.com und www.herCAREER-Lunchdates.com und PR-Leistungen wie Interviews, Podcasts und Online-Events, die im Rahmen der herCAREER Community präsentiert werden. Die herCAREER-Expo findet vom 06. bis 07. Oktober 2022 bereits zum siebten Mal in München statt – in diesem Jahr erneut im MOC. Die Plattform herCAREER adressiert Jobeinsteiger:innen, Fach- und Führungskräften sowie Gründer:innen. Mit ihr erschließen sich Netzwerke, die sie beruflich besser und schneller voranbringen.  

Das Besondere an herCAREER: Sie bricht Hierarchien auf und ermöglicht einen Austausch auf Augenhöhe. Die Besucher:innen und Teilnehmer:innen der Community profitieren und lernen von dem Wissen und von den Erfahrungen und dem Know-how erfahrener Role Models und Insider. Auf der Plattform herCAREER kommen sie in lockerer Atmosphäre mit Expert:innen ins Gespräch und können ihr berufliches Netzwerk strategisch und gezielt ausbauen. Damit setzt herCAREER als Plattform auf dem Trend auf, dass inzwischen nahezu jeder 2. Job über persönliche Kontakte besetzt wird.

Einzigartig ist auch das Angebotsspektrum auf der Plattform und der herCAREER-Expo: Im Fokus stehen Arbeitgeber:innen aus verschiedensten Branchen, Weiterbildungsangebote, Vereinbarkeit von Familie und Beruf sowie Angebote für Gründer:innen und Unternehmer:innen. Ergänzt wird das Leistungsspektrum um den Themenbereich Finanzen, Geld und Vorsorge. Außerdem stellen Unternehmen bei den Future Talks vor, an welchen Innovationen sie arbeiten und wie sie Digitalisierung und New Work vorantreiben.

Angereichert wird das Programm der herCAREER-Expo um über 60 Vorträge und Diskussionen mit Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Wissenschaft und Politik sowie um rund 350 MeetUps und Talks mit Role Models. Darunter sind auch zahlreiche Gründerinnen, die bereit sind, ihr Wissen zu teilen und über ihre Erfahrungen und Lernkurven zu berichten. Das umfangreiche Vortragsprogramm ist im Eintrittspreis inkludiert. Für Studierende sowie Absolventinnen und Absolventen ist die Messe kostenfrei sowie die An- und Heimreise mit FlixBus aus dem gesamten Bundesgebiet. www.her-career.com/FlixBus. Bereits wie im Vorjahr ist die Veranstaltung in einigen Bundesländern als Weiterbildungsveranstaltung anerkannt: www.her-career.com/Bildungsurlaub

Die herCAREER@Night findet am Abend des ersten Messetages statt. Hier treffen die Netzwerk-Teilnehmerinnen im Rahmen eines gemeinsamen Abendessens auf weibliche Vorstände, 
Aufsichtsrätinnen, Unternehmerinnen, Existenzgründerinnen, Personalverantwortliche und 
Expertinnen der unterschiedlichsten Branchen, aber auch auf Männer, die sich für Chancengleichheit 
einsetzen. An diesem Abend geht es darum, sich auszutauschen und das berufliche Netzwerk zu 
erweitern. www.her-career.com/atNight


Über Natascha Hoffner
Natascha Hoffner ist die Initiatorin der herCAREER – der Plattform für die weibliche Karriere. Sie verfügt über 20 Jahre Erfahrung in der Messebranche und gründete 2015 die messe.rocks GmbH mit Sitz im Münchner Osten. Sie möchte es nicht hinnehmen, dass die Gleichstellung von Männern und Frauen in der Arbeitswelt laut Prognose des Weltwirtschaftsforums erst in 136 Jahren erreicht wird und tut alles dafür, dass das schneller geht. Rund um die Marke herCAREER vereint die Geschäftsführerin der messe.rocks GmbH mittlerweile zahlreiche Angebote zur Vernetzung und Information von Frauen im beruflichen Kontext: herCAREER-Expo, Matching-Angebote wie www.herCAREER-Jobmatch.com und www.herCAREER-Lunchdates.com, für den fachlichen Karriere-Austausch zu Themen wie Berufseinstieg, Aufstieg ins nächste Karrierelevel oder Gründung, und PR-Leistungen wie Interviews, Podcasts und Online-Events.
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